



六位全国人大代表热议检察英模——

倾情守护人民群众的幸福安康



罗朝阳代表



姚建萍代表



师延财代表



王建清代表



施文美代表



赵昭代表

建言速递

全国人大代表、陕西有色宝钛集团有限公司宽厚板材料公司热轧车间职工郭文生： 提升知识产权专业办案团队力量



创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新。近年来，全国各级检察机关认真贯彻落实党中央决策部署，聚焦知识产权保护重点领域和突出问题，持续加大知识产权保护力度，为促进经济社会发展作出了积极贡献。进一步以知识产权综合司法保护助力创新发展，建议各级检察机关结合自身实际情况组建知识产权检察办案团队，以专业办案团队强化知识产权综合司法保护，更好地贯彻党中央决策部署、落实知识产权强国战略。

全国人大代表、山东省枣庄市第三中学教师孙晓颖： 加强农村偏远地区普法宣传教育



作为一名教育工作者，多年来，我一直关注孩子们的健康成长问题。未成年人的健康成长，离不开司法的保护。建议检察机关继续加强未成年人司法保护工作，真正融通家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六大保护”，全社会共同构筑起保障未成年人合法权益的防线。同时，建议多形式开展“普法课堂”，尤其是加强农村偏远地区的普法宣传教育活动，着力提升教师、学生及学生家长的法治意识，让孩子们特别是留守儿童得到更好的法律保护。

全国人大代表、山西省翼城县北关小学教师李慧： 凝聚各方力量织密未成年人保护法网



作为一名基层教师，我最关心的就是孩子们的健康成长，对近年来检察机关探索形成的强制报告、入职查询等制度感受非常深刻。强制报告制度有利于第一时间发现孩子遭受侵害的线索，及时固定证据，有效惩治违法犯罪；入职查询制度从源头上防患于未然，构建起一道预防侵害未成年人犯罪的“防火墙”。建议继续加强对这两项制度的宣传和执行力度，一方面联动民政、教育、医疗等职能部门凝聚保护合力，另一方面将强制报告线索发现的职责纳入辖区网格化管理体系，凝聚各方力量织密未成年人保护“法网”。

全国人大代表、山东省滨州市农业技术推广中心农业机械技术指导科科长陈恩明： 推行农机社会化服务，推进农业专业化现代化



我国农民拥有土地使用权，但缺少资金、技术、装备和先进经营管理经验，中小规模的兼业农户仍然占大多数。改变这种状况，需要依法依规建立相关制度，培育壮大新型农机社会化服务主体，推行农机社会化服务，形成专业化现代化农业。希望将农机社会化服务作为一项基础性、长期性工作来抓，确保农机社会化服务有人管、有人干。加大财政扶持力度，安排专项资金培训壮大农机社会化服务组织，安排农机作业，保障农机社会化服务组织健康发展。

全国人大代表、江西贵胜鞋业有限公司针车鞋面缝合工人王花萍： 用法治方式保障困难群体合法权益



检察机关坚持把维护社会稳定、保护民生民利作为头等大事，依法能动履职，持续加大对农民工、老年人、妇女儿童、残疾人等特殊群体支持起诉、司法救助力度，开展拖欠农民工工资专项清理，用法治方式保障困难群体合法权益，体现了责任担当。希望检察机关依法妥善办理每一起发生在人民群众身边、关乎百姓切身利益的案件，充分发挥检察机关法律监督职能作用，让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，让人民群众的获得感、幸福感、安全感更有保障、更可持续。

全国人大代表、山东省临邑县富民小麦种植专业合作社理事长魏德东： 让司法救助更及时更多元



这些年，我见证了山东省检察机关救助刑事被害人及其家人的一幕幕感动的场景。司法救助一头牵着群众疾苦，一头系着司法关爱，那些司法救助金成为嗷嗷待哺婴儿的奶粉钱，成为即将手术病人的救命钱，成为背起书包上学的孩子的读书钱。这是国家刑事司法救助的重要手段，体现了为民服务的检察温度。新的一年，希望检察机关用好用好国家司法救助政策，让司法救助更及时、更多元，让那些陷入困境的家庭走出黑暗、迎接光明。

(本报记者孙凤娟 郭树合 王鹏翔 卢金增 通讯员刘承娟)

心深处由衷地感到高兴。我们的检察官敢于为民司法、激活“沉睡”的法律条款；更善于以案释法，引领法治进步。”全国人大代表、江苏省苏州高新区镇湖刺绣研究所艺术总监、江苏省文联副主席姚建萍告诉记者，新时代需要的就是王勇这样业务本领过硬，并饱含为民情怀的检察官，人民群众的幸福安康交在他们手中才放心。

如果说王勇是司法理念的引领者、践行者，那么上海市浦东新区检察院检委会专职委员施净岚便是攻坚克难的急先锋。

2017年，检察改革进入攻坚期，施净岚主动请战，放弃在上级院的工作岗位，义无反顾投身到司法责任制改革最前沿——浦东新区检察院。面对各类疑难案件，她立足检察履职，研习金融、网络等跨领域知识，始终以“求极致”的精神维护公平正义，办理了轰动全国的林某某投毒案、全国首例将比特币跨境转化为境外财产的洗钱案、上海市首例医保诈骗系列案等大要案。

“作为检修人员，我们在工作中需要时刻践行工匠精神，脚踏实地、一丝不苟。我认为，在这群新时代检察官的身上，同样生动诠释着以‘匠心’守护‘初心’的法治担当。”全国人大代表、中国核建高级技能大师、中核检修有限公司首席技能专家师延财表示。

无私奉献，始终站稳人民立场

“不必用尽生命去做一个漂亮的人，但应用尽生命去做一件人民叫好的漂亮事。”参加完曹艳群同志追授表彰大会后，这句话一直萦绕在罗朝阳代表的心头。

曹艳群来自广西壮族自治区资源县梅溪镇的一个小山村，大学毕业后，她放弃了就读硕士研究生和在城市发展的机

会，义无反顾地回到了当时还是国家级贫困县的资源县。从该县检察院的一名书记员开始干起。在这里，她办案、扶贫，将自己短暂而又光辉的一生奉献给了她所热爱的瑶乡大山。

“她的心里全是百姓，眼里都是民生，她那种为民无私奉献的精神，将引领着我们不断前行。”罗朝阳代表告诉记者。

心中装着群众，始终站稳人民立场，曹艳群如此，王朝阳亦是如此。每年跑遍湖北15个市、州、分院，这是湖北省检察院第八检察部原主任王朝阳生前给自己定下的目标。湖北省检察机关公益诉讼检察工作推开之初，各基层检察院遇到公益诉讼难题，大家第一个想到的求助对象总是王朝阳。主动谋划开展长江流域生态保护、服务保障乡村振兴战略、开展高铁沿线安全和中小学校、幼儿园及周边食品安全等公益诉讼专项行动……王朝阳的脚步踏遍了荆山楚水。

“我们今天的美好生活，离不开这些英模的努力和奋斗，他们以忠诚、干净、担当的政治本色，以扎根基层一线、服务人民群众的敬业奉献，守护着百姓们的喜乐平安。”全国人大代表、东风商用车车辆工厂首席技能师王建清这样评价。

厚死以激生，恤一以慰百。记者了解到，在今年全国两会期间，多位代表委员就完善法院、检察院工作人员因公牺牲、伤残抚恤政策提出建议，对特殊抚恤政策的保障范围和对象、特殊抚恤标准、经费保障渠道和程序提出建议。

始终与人民站在一起的政法英模们，人民永远铭记。

忠诚可靠，铸就检察铁军本色

习近平总书记指出，实现中华民族



3月11日，全国政协十四届一次会议第三场“委员通道”集体采访活动在人民大会堂新闻发布厅举行。图为媒体记者提问。本报记者闫昭摄

周斌代表：

大数据赋能提升知识产权检察质效



本报北京3月11日电(记者刘亚韦 韦磊)“创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新。”全国人大代表、广东大湾区空天信息研究院总工程师周斌接受本报记者采访时建议，检察机关应进一步加大对知识产权的保护力度，持续推动大数据技术与法律监督工作的深度融合。

“近年来，检察机关以知识产权综合司法保护助力创新发展。最高检及天津、山西、山东等29个省级检察院组建知识产权检察办公室，一体履行刑事、民事、行政检察职能，还与

国家知识产权局、国家版权局共建协同保护机制，挂牌督办重大、影响力案件，彰显出检察机关保护知识产权的力度与信心，值得点赞。”周斌代表表示。

“党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视知识产权保护工作，最高检专门下发《关于全面加强新时代知识产权检察工作的意见》，这对于做好知识产权保护工作意义重大。”周斌代表建议，希望检察机关进一步推动大数据技术与法律监督工作深度融合，实现对知识产权侵权违法行为的精准打击。

□本报记者 郭荣荣 谷芳卿
见习记者 常璐倩

“‘全国模范检察官’王朝阳、蒋春尧、曹艳群等66名检察人员为党和人民献出宝贵生命……”

3月7日下午，人民大会堂，十四届全国人大一次会议第二次全体会议，张军检察长作最高检工作报告至此处时出现短暂的停顿，随后掌声从四面八方响起。这掌声比以往更热烈、更有力，掌声中满是怀念和崇敬。

“当时，我的掌声停不下来，大家都是这样。我的记忆似乎被拉回到曹艳群同志的追授表彰大会上。”全国人大代表、广西壮族自治区百色市田阳区那满镇新立村党总支书记、村委会主任罗朝阳对记者说。

全国两会期间，多位人大代表在接受记者采访时均提及新时代检察英模精神。在他们看来，无论是为党和人民事业而献出宝贵生命的英烈，还是奋战在一线的承袭典型，都以担当奉献的精神践行着对党、对人民、对宪法法律的无限忠诚。

勇立潮头，彰显新时代法治担当

“如我在诉”“法不能向不法让步”“追诉犯罪者、保护无辜者、挽救失足者”……提起这些检察理念，许多检察官都会不由自主想起一位“明星”人物——江苏省苏州工业园区检察院党组书记、检察长王勇。在去年的最高检工作报告中，他的名字再次出现。他是新时代检察理念的践行者，也是“昆山反杀案”的承办检察官。

“2018年‘昆山反杀案’发生后，我一直关注着案件进展，当于海明的行为被认定为正当防卫、不负刑事责任时，我从内

李树林代表： 防范未成年人沉迷 网络游戏要实行双重检验



本报讯(记者崔晓丽)近年来，国家从法律、制度等层面加大了对网络游戏企业的监管，在一定程度上防止了未成年人沉迷网络游戏，但情况依然严峻。今年全国两会上，全国人大代表、四川通旺农牧集团有限公司机修班班长李树林对防范未成年人沉迷网络游戏给予了特别关注。

“有的父母外出打工或工作忙碌，将未成年人交给老人照顾。很多未成年人以网上学习、下载相关资料、网上购买教辅资料等为由，索要老人身份信息注册、登录网络游戏，规避了国家网络游戏防沉迷实名认证系统，无限制地玩网络游戏。”李树林代表说，沉迷网络游戏不仅让一些未成年人产生厌学情绪，也会出现严重的心理健康问题，甚至走上违法犯罪的道路。学校、家长都希望有关部门进一步加强监管。

为此，李树林代表建议，由公检法牵头，国家新闻出版署配合，开发统一的网络游戏人脸识别系统，各网络游戏企业要无条件使用，在注册和每次登录游戏时实行身份实名、人脸识别双重检验，并在游戏过程中提高检验频率，从而有效杜绝未成年人冒用家长身份玩网络游戏现象，真正在技术层面防范未成年人沉迷于网络游戏。